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У статті здійснено ґрунтовний аналіз 
механізму правового забезпечення соціальної 
функції держави як складної багатокомпо-
нентної системи, що забезпечує реалізацію 
соціальної політики, підтримання сталого 
розвитку суспільства та захист соціальної 
сфери від негативних політичних і еконо-
мічних впливів. Обґрунтовано, що механізм 
правового забезпечення є законодавчо врегу-
льованим комплексом взаємозалежних еле-
ментів, які включають суб’єктів забезпечен-
ня, спеціально-юридичні методи впливу та 
нормативно-правову базу. Обгрунтовано, що 
його ефективність значною мірою залежить 
від узгодженості з фінансово-економічними 
та управлінськими механізмами, що сприяє 
досягненню загальної мети соціального розви-
тку. 
Проаналізовано наукову літературу та 

чинне соціальне законодавство. У дослідженні 
також розкрито ключову роль суб’єктів забез-
печення, які поділяються на дві основні гру-
пи: отримувачів соціальних благ (населення, 
соціальні групи, особи у складних життєвих 
обставинах) та суб’єктів їх надання, що діють 
від імені держави. Наголошено на необхідності 
чіткого розмежування функцій і відповідаль-
ності між цими суб’єктами для забезпечення 
прозорості, підзвітності та ефективності со-
ціальної політики. Особливу увагу приділе-
но правовій природі механізму, його зв’язку з 
принципами верховенства права, законності 
та правової визначеності. 
Підсумовано, що механізм правового за-

безпечення соціальної функції держави є уні-
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версальним інструментом для гармонізації 
суспільних відносин, захисту прав і свобод гро-
мадян, а також формування основ сталого 
соціального розвитку. Зроблено висновок, що 
чітка нормативно-правова регламентація, 
інтеграція з іншими державними механізма-
ми та орієнтація на забезпечення добробуту 
населення є ключовими умовами його ефек-
тивності.
Ключові слова: правове забезпечення, соці-

альна функція держави,  нормативно-правові 
акти, соціальна політика, соціальне законо-
давство, правовий механізм.

Постановка проблеми
Без належного правового забезпечення 

неможливо втілити жодну із функцій дер-
жави та особливо соціальну, адже різнома-
ніття напрямів її втілення та відмінності між 
ними унеможливлюють стандартизацію під-
ходу до організації роботи органів держав-
ної влади, способів контролю та нагляду, 
шляхів виявлення соціальних потреб. Тому, 
питання правового забезпечення соціальної 
функції держави має бути більш глибокого 
досліджене, що дозволить з’ясувати яким 
саме чином воно відбувається, які залучені 
суб’єкти та, що саме є ціллю забезпечення. 
Дане завдання можливо реалізувати за до-
помогою використання науково-теоретич-
ної конструкції механізму. 
Разом з тим, підходи до трактування 

механізму правового забезпечення, суттєво 
різняться. Не вирішеним залишається пи-
тання різниці й відмінностей між механізма-
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ми забезпечення, захисту, реалізації та ре-
гулювання. Уточнення потребує, як власне 
поняття механізму у праві, так й деталізація 
його мети, сутності й елементів в контексті 
соціальної функції держави. Слід наголо-
сити, що сам правовий механізм є універ-
сальною категорією, а тому для досягнення 
завдання із розкриття змісту забезпечення 
соціальної функції необхідним є виявлення 
відмінностей у структурі, взаємодії елемен-
тів й навіть залучених суб’єктів. Складність 
полягає у різновекторності соціальної функ-
ції держави, що об’єднує і соціальний за-
хист, і соціальне обслуговування, і соціальне 
забезпечення, що обумовлює великий об’єм 
завдань та цілей, вимагає поєднання та ко-
ординації суб’єктів із різною компетенцією. 

Стан опрацювання цієї проблематики
Ідеї соціальної спрямованості держави та 

концепція захисту прав людини беруть свій 
початок ще з доби античності, коли мислите-
лі вперше сформулювали основоположні по-
ложення щодо соціальної функції держави та 
механізмів її реалізації. Ці теоретичні засади 
зазнали подальшого вдосконалення й розви-
тку упродовж століть, що зумовило їх інтегра-
цію в сучасну юридичну доктрину. У сучас-
ній юридичній літературі питання соціальної 
функції держави частково досліджені у пра-
цях провідних вітчизняних та зарубіжних 
учених. Зокрема, значний внесок у розроб-
ку цієї проблематики зробили такі науковці, 
як І. Арістова, В. А. Багрій, Н. В. Галіцина, 
С. Горбатюк, М. І. Іншин, А. Є. Краковська, 
Д. М. Сковронський, О. Ф. Скакун, В. Ску-
ратівський та інші. Така ґрунтовна наукова 
база є значним внеском у розвиток доктрини 
права соціального забезпечення, проте саме 
питання поняття механізму правового забез-
печення соціальної функції держави потре-
бує окремого дослідження, що й обумовлює 
актуальність проблематики.

Метою статті є визначення авторського 
поняття механізму правового забезпечення 
соціальної функції держави.

Виклад основного матеріалу
На сьогодні, існує велика кількість під-

ходів до тлумачення поняття механізму. До 

прикладу, Ю. Д. Древаль виділяє структур-
но-організаційний підхід, згідно з  яким ме-
ханізмом є сукупність певних складових еле-
ментів, що організовують певні явища або 
процеси, а також й структурно-функціональ-
ний, відповідно до якого складові елементи 
динамічно взаємодіють та функціонують [1, 
с. 58]. Тобто, для будь-якого механізму, зо-
крема й правового є характерною наявність 
внутрішньої структури та елементів. Такі 
елементи і відтворюють сутність певного 
явища чи процесу, так й для цього взаємоді-
ють між собою. Динамічність є невід’ємною 
складовою механізму та водночас не пови-
нна заважати досліджувати кожен із елемен-
тів самостійно та відокремлено. 
На думку Н. Г. Єршової, правовим меха-

нізмом є комплекти юридичних засобів, що 
є нормативно закріпленими та створенні 
із орієнтацією на практичне використання 
суб’єктами заради реалізації своїх інтересів 
та досягнення певних цілей, що є наслідком 
правового регулювання відносин. Автор за-
уважує, що правовий механізм є цілісною, 
взаємопов’язаною структурою, що має свої 
стадії та суб’єктів, правові засоби (права й 
обов’язки, дозволи, приписи, презумпції) та 
варіанти їх взаємодії [2, с. 181]. Погоджує-
мося із автором щодо наявності в будь-якого 
правового механізму цілі його дій. Саме ціль 
об’єднує між собою дію усіх елементів, слу-
гує причиною їх взаємозв’язку. Також, для 
будь-якого правового механізму є харак-
терною практичність, тобто його структура 
повинна відображати практику описувано-
го правового явища чи процесу. У даному 
ж випадку, механізм повинен розкривати 
яким саме чином відбувається правове за-
безпечення соціальної функції держави. 
У загальній теорії держави та права дер-

жава розглядається як територіальна форма 
організації публічної влади, що об’єднує на-
селення на основі принципу громадянства. 
Її сутність полягає у забезпеченні організо-
ваності суспільства, створенні умов для ре-
алізації прав і свобод людини, підтриманні 
суспільного порядку та сприянні розвитку 
суспільних відносин [3, с. 53]. Як основний 
інститут правової системи, держава виконує 
низку важливих функцій, серед яких полі-
тична, економічна, соціальна та правова. 
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Політична функція забезпечує формування 
та реалізацію внутрішньої і зовнішньої по-
літики, що відповідає інтересам суспільства, 
тоді як економічна спрямована на регулю-
вання господарських процесів, розподіл ре-
сурсів і забезпечення економічної безпеки. 
Соціальна функція держави передбачає за-
хист соціально вразливих верств населен-
ня, розвиток освіти, охорони здоров’я та 
соціального забезпечення, а правова функ-
ція виявляється у створенні, реалізації та 
дотриманні правових норм, що регулюють 
суспільні відносини.
Сутність держави також визначається її 

ключовими ознаками, серед яких суверені-
тет, територіальна організація, система пу-
блічної влади, монополія на правотворчість 
та легітимне використання примусу. Суве-
ренітет держави виражається у верховенстві 
її влади на власній території та незалежності 
у міжнародних відносинах. Територіальна 
організація забезпечує функціонування дер-
жавної влади в межах визначених кордонів, 
а система публічної влади включає комплекс 
органів, які здійснюють управління на заса-
дах законності та правопорядку. Монополія 
на правотворчу діяльність дозволяє державі 
встановлювати загальнообов’язкові норми 
поведінки, а право на застосування приму-
су забезпечує дотримання цих норм та під-
тримання громадського порядку. Крім того, 
держава виконує роль носія публічного ін-
тересу, що передбачає її зобов’язання діяти 
в інтересах суспільства в цілому, а не окре-
мих осіб чи груп. Це досягається через пра-
вотворчу та правозастосовну діяльність, які 
забезпечують формування правових норм і 
їх реалізацію відповідно до принципів вер-
ховенства права, справедливості та рівності. 
Таким чином, держава постає як багатогран-
на система, що інтегрує політичні, соціальні, 
економічні та правові аспекти, спрямова-
ні на забезпечення гармонійного розвитку 
суспільства, реалізацію інтересів громадян 
і підтримання стабільності суспільних від-
носин. А соціальна функція держави, у свою 
чергу, є фундаментальним елементом, який 
визначає її сутність як інституту, покликано-
го забезпечувати баланс між економічними 
інтересами, соціальними потребами та пра-
вовими гарантіями громадян.

Досліджуючи питання механізму за-
безпечення права на соціальний захист 
К. В. Бориченко визначає, що такий має 
комплексний характер та полягає у вза-
ємозалежності й узгодженості, системності 
елементів та втілюється через різні заходи 
й засоби серед яких матеріально-техніч-
ні, спеціально-юридичні, організаційно-
управлінські, ідеологічні та застосовуються 
і органами місцевого самоврядування, і ор-
ганами державної влади, і підприємства-
ми та організаціями й іншими інститутами 
громадянського суспільства, що долучають-
ся в момент підтвердження, втілення, охо-
рони й захисту права на соціальний захист 
[4, с. 3]. 
Механізм правового забезпечення є 

складною багаторівневою системою, що не-
розривно взаємодіє з іншими механізмами, 
такими як фінансово-економічні та управ-
лінські. Ця взаємодія ґрунтується на єднос-
ті суб’єктів забезпечення та спільності кін-
цевої мети - досягнення соціального розви-
тку та стабільності. Відповідно, правове за-
безпечення не може існувати ізольовано від 
інших інструментів державного управлін-
ня, адже його ефективність великою мірою 
залежить від узгодженості із фінансовими 
ресурсами, організаційними механізмами 
та іншими аспектами державної політики. 
Однак, незважаючи на цю інтеграцію, пра-
вовий механізм має свою специфіку, що ви-
значається його залежністю від норматив-
но-правової бази, а також використанням 
виключно спеціально-юридичних методів 
впливу. Головна суть правового забезпе-
чення зводиться до регламентації суспіль-
них відносин шляхом створення, реалізації 
та дотримання правових норм, які безпо-
середньо спрямовані на захист соціальних 
прав громадян. Це потребує не тільки су-
ворого дотримання принципів законності, 
але й узгодженості з нормативно-правови-
ми актами, що регулюють соціальну сферу. 
Зокрема, правове забезпечення включає 
в себе створення правових гарантій, про-
цедур та механізмів, які дозволяють ефек-
тивно захищати соціальні права громадян, 
запобігати їх порушенням та забезпечувати 
доступ до необхідних соціальних благ. Од-
ним із ключових елементів цього механізму 
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є суб’єкти забезпечення, які поділяються на 
кілька основних категорій. З одного боку, 
це отримувачі соціальних послуг, серед 
яких можуть бути як все населення країни, 
так і окремі соціальні групи або конкретні 
особи, що опинилися у складних життє-
вих обставинах. З іншого боку, це суб’єкти 
надання забезпечення, що діють від імені 
держави. До останніх належать органи ви-
конавчої влади, місцевого самоврядуван-
ня, державні установи та інші організації, 
уповноважені на здійснення відповідних 
функцій. Важливо зазначити, що взаємодія 
цих суб’єктів має бути побудована на прин-
ципах відкритості, прозорості та орієнтації 
на результат, що відповідає інтересам сус-
пільства.
Особливе значення у функціонуванні 

механізму правового забезпечення має ди-
ференціація суб’єктів за їх ролями та функ-
ціями у системі. Зокрема, учасники право-
відносин у соціальній сфері мають різний рі-
вень відповідальності та компетенцій. Так, 
суб’єкти надання забезпечення не лише 
реалізують норми права, але й формують 
відповідну політику, спрямовану на досяг-
нення соціальної справедливості та рівно-
сті. Водночас, отримувачі соціальних благ 
мають право на захист своїх інтересів у ви-
падку порушень або неефективної реалізації 
державної політики.
Тому, можемо резюмувати, що механізм 

правового забезпечення виступає не тільки 
засобом реалізації соціальної функції держа-
ви, але й важливим елементом гармоніза-
ції суспільних відносин. Його ефективність 
залежить від чіткого нормативного регу-
лювання, узгодженості із фінансово-еконо-
мічними та управлінськими механізмами, а 
також від активної участі як суб’єктів забез-
печення, так і отримувачів соціальних благ. 
Це забезпечує не лише стабільність соціаль-
ної сфери, але й формує основу для сталого 
розвитку суспільства загалом.
Таким чином, можливо дійти висновку, 

що механізм правового забезпечення со-
ціальної функції держави - це законодавчо 
врегульований комплекс взаємозалежних 
елементів, що спільною діють з метою ство-
рення усіх необхідних умов для реалізації 
державою своєї соціальної функції щонай-

більш ефективно та швидко, підтримання 
сталого розвитку соціальної сфери, захисту 
її від політичних та економічних негативних 
впливів. 

Висновки
На основі вищезазначеного, можемо 

резюмувати, що механізм правового за-
безпечення соціальної функції держави є 
невід’ємною складовою системи державного 
управління, спрямованою на ефективну ре-
алізацію соціальної політики та підтриман-
ня сталого розвитку суспільства. Проведене 
дослідження дозволяє визначити цей меха-
нізм як законодавчо врегульований комп-
лекс взаємозалежних елементів, які функці-
онують у тісній взаємодії з метою створення 
необхідних умов для реалізації державою 
своєї соціальної функції. Його основна мета 
полягає у забезпеченні максимальної ефек-
тивності, оперативності й стабільності вико-
нання соціальних завдань, а також у захисті 
соціальної сфери від негативного впливу по-
літичних та економічних факторів. Зазна-
чений механізм базується на використанні 
спеціально-юридичних методів впливу, що 
включають формування та реалізацію пра-
вових норм, які спрямовані на регулювання 
суспільних відносин у соціальній сфері. Він 
забезпечує правову визначеність, верхо-
венство права та законність у процесах со-
ціального захисту, створення та розподілу 
соціальних благ, а також запобігання пору-
шенням прав громадян. Водночас механізм 
правового забезпечення інтегрується з ін-
шими державними механізмами, зокрема 
фінансово-економічними та управлінськи-
ми, що дозволяє йому ефективно викорис-
товувати ресурси, організаційні структури 
та стратегічне планування для досягнення 
соціальних цілей.
Однією з визначальних характерис-

тик механізму є наявність чіткої системи 
суб’єктів забезпечення, серед яких можна 
виділити як отримувачів соціальних послуг 
(громадян, соціальні групи чи осіб у склад-
них життєвих обставинах), так і суб’єктів їх 
надання, що діють від імені держави. Вка-
зана система гарантує баланс між правами 
й обов’язками учасників соціальних відно-
син, забезпечує прозорість і підзвітність ор-
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SUMMARY 
The article provides a thorough analysis of the 

mechanism of legal support of the social function 
of the state as a complex multi-component system 
that ensures the implementation of social policy, 
maintenance of sustainable development of society 
and protection of the social sphere from negative 
political and economic infl uences. It is substanti-
ated that the mechanism of legal support is a legally 
regulated complex of interdependent elements that 
include subjects of support, special legal methods of 
infl uence, and the regulatory and legal framework. 
It is substantiated that its effectiveness largely de-
pends on the coherence with the fi nancial, economic 
and management mechanisms, which contributes to 
the achievement of the general goal of social devel-
opment.

Scientifi c literature and current social legisla-
tion are analyzed. The study also revealed the key 
role of the subjects of provision, which are divided 
into two main groups: recipients of social benefi ts 
(population, social groups, people in diffi cult life 
circumstances) and subjects of their provision act-
ing on behalf of the state. The need for a clear de-
marcation of functions and responsibilities between 
these subjects was emphasized to ensure transparen-
cy, accountability and effectiveness of social policy. 
Special attention is paid to the legal nature of the 
mechanism, its connection with the principles of the 
rule of law, legality and legal certainty.

It is concluded that the mechanism of legal sup-
port of the social function of the state is a universal 
tool for harmonizing social relations, protecting the 
rights and freedoms of citizens, as well as forming 
the foundations of sustainable social development. 
It was concluded that clear legal regulations, inte-
gration with other state mechanisms, and orienta-
tion towards ensuring the welfare of the population 
are the key conditions for its effectiveness.

Key words: legal provision, social function of 
the state, legal acts, social policy, social legislation, 
legal mechanism.

ганів влади, відповідальних за виконання 
соціальних функцій, а також безпосередньо 
сприяє зміцненню довіри громадян до дер-
жавної політики.
Виходячи з цього, механізм правового 

забезпечення соціальної функції держави 
виконує важливу роль у формуванні та ре-
алізації соціальної політики, спрямованої на 
забезпечення добробуту населення, захист 
прав і свобод громадян, а також гармоні-
зацію суспільних відносин. Його ефектив-
ність визначається ступенем нормативної 
врегульованості, узгодженістю із фінансо-
во-економічними механізмами та здатністю 
оперативно реагувати на виклики сучасного 
суспільства. У результаті, механізм правово-
го забезпечення соціальної функції держави 
постає як багатогранна, інтегрована систе-
ма, що є основою сталого соціального роз-
витку й гарантією соціальної стабільності 
загалом.
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